



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

奋斗百年路 启航新征程
中国共产党人的精神谱系

心中装着百姓 一切为了人民 ——焦裕禄精神述评

1966年2月,长篇通讯《县委书记的榜样——焦裕禄》播发,焦裕禄的名字传遍千家万户,成为家喻户晓的共产党人的光辉典范和全体党员干部崇敬的榜样。

在兰考工作的475天,焦裕禄带领兰考人民除“三害”、种泡桐,用生命树起一座共产党人的巍峨丰碑,铸造出熠熠生辉、穿越时空的伟大精神——亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献的焦裕禄精神。

2014年3月17日,在河南省兰考县调研指导党的群众路线教育实践活动的习近平总书记,再次来到焦裕禄同志纪念馆,参观焦裕禄生平事迹。他指出,焦裕禄精神同井冈山精神、延安精神、雷锋精神等革命传统和伟大精神一样,过去是、现在是、将来仍然是我们党的宝贵精神财富,我们要永远向他学习。

“拼上老命,大干一场,决心改变兰考面貌”

走进兰考县焦裕禄同志纪念馆,首先见到的是焦裕禄震撼人心的奋斗誓言和临终遗言——“拼上老命,大干一场,决心改变兰考面貌。”

“活着没治好沙丘,死了也要看着把沙丘治好。”

1962年冬,兰考县正遭受严重的风沙、内涝、盐碱“三害”。焦裕禄临危受命,带领干部群众追洪水、查风口、探流沙,总结出了整治“三害”的具体策略,探索出了大规模栽种泡桐的办法。

他亲自带队调查,因为“蹲下去才能看到蚂蚁”,3个月的时间里,焦裕禄带领全县干部跑了120多个

大队,行程5000余里,掌握了整治“三害”的第一手资料。

焦裕禄长期患有肝病,剧痛难忍时,他用钢笔、茶缸盖、鸡毛掸子顶着肝部,日子久了,他坐的藤椅被顶出了一个窟窿。

焦裕禄始终艰苦朴素,他生前用过的棉被上有42个补丁,褥子上有36个补丁。一次,当他听到自己的孩子“看白戏”时,立即拿钱让孩子到戏院补票。

“路漫漫其修远矣,两袖清风来去。为官一任,造福一方,遂了平生意。绿我涓滴,会它千顷澄碧。”50多年前,焦裕禄带领兰考人民与“三害”抗争、广植泡桐,在兰考贫瘠的土地上播撒下了“千顷澄碧”的希望。

50余年间,一代代共产党人在兰考大地接力奋斗。2017年3月,兰考成为河南省首个脱贫摘帽的贫困县;焦裕禄当年带领大家栽下的泡桐树,如今制作成一件件美妙的乐器、一件件精美的家具,成为兰考人民致富奔小康的重要产业。

“心中装着全体人民,唯独没有他自己”

国防大学马克思主义研究所研究员颜晓峰认为,焦裕禄精神丰富深邃,其核心是“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆情怀。

当年,兰考群众听说来了一位新的县委书记时,焦裕禄已经下乡三天了。为了拉近和群众的距离,他提出了“三同”工作法——和群众同吃、同住、同劳动。

大雪封门夜,他不顾风雪访贫问苦,面对老乡“你是谁”的疑问,一句“我是您的儿子”,让老乡热泪

盈眶。

在兰考,焦裕禄只留下了4张照片,其中3张是别人给他偷拍的。他常说:“镜头要多对准群众,多给他们拍些照片,多有意义,拍我有啥用?”

他把让兰考人民生活得更好看得比自己生命还要重。临终前,焦裕禄依然惦记着张庄的沙丘封住了没有,赵家楼的庄稼淹了没有,秦寨的盐碱地上麦子长得怎么样,老韩陵地里的泡桐栽了多少……

斯人已逝,“焦桐”有情。

79岁的兰考农民魏善民有一个保持了50年的习惯,每天一大早,他都要驮着扫帚、簸箕,到离家一公里外的一棵树下扫叶、浇水、施肥。

这是1963年,焦裕禄亲手种下的一株小树苗,如今已长成5米多粗、26米多高的参天大树。附近的泡桐树更新了三代,它仍傲然挺立。这棵树,当地百姓亲切地称呼它为“焦桐”。

到最穷的人家吃派饭了解百姓实情,让女儿去又苦又累的酱菜园干活……每个在“焦桐”下休憩的人,都能讲出一段焦裕禄的故事。

“正是由于焦裕禄把人民放在心中最高的位置,将心比心、以心换心,人民也把他放在心中最崇敬的位置。”颜晓峰说。

“百姓谁不爱好官”——人民呼唤焦裕禄

“百姓谁不爱好官?把泪洩桐成雨。生也沙丘,死也沙丘,父老生死系。暮雪朝朝,毋改英雄意气!”

1990年7月,有感于焦裕禄精神,时任福州市委书记的习近平填写了《念奴娇·追思焦裕禄》一词。

习近平总书记到兰考县调研指导党的群众路线教育实践活动时,强调指出:要特别学习弘扬焦裕禄同志“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆情怀,凡事探求就里、“吃别人嚼过的馍没味道”的求实作风,“敢教日月换新天”、“革命者要在困难面前逞英雄”的奋斗精神,艰苦朴素、廉洁奉公、“任何时候都不搞特殊化”的道德情操。

跟随焦裕禄工作过一年零四个月的原兰考县委办公室通讯干事刘俊生,生前深有感触地说:“人民呼唤焦裕禄,是在呼唤我们党一贯同群众血肉相连的好传统,呼唤一切为了人民、一切依靠人民的好作风,呼唤我们党的崇高理想。”

令人欣慰的是,焦裕禄精神流淌在一代代共产党人的血液中;扎根乡壤50年的“乡镇党委书记的榜样”吴金印,“一腔热血洒高原”的改革先锋孔繁森,心系群众、无私奉献的“全国优秀县委书记”廖俊波……

已经在焦裕禄同志纪念馆从事讲解工作28年的董亚娜经常被问到一个问题:日复一日讲解着同样的内容,是否会感到厌倦?

董亚娜说,越讲焦裕禄精神,就越能感受到焦裕禄精神的伟大。“焦裕禄书记是一本永远读不完的书,常读常新。”

历史长河奔流不息,焦裕禄精神历久弥新、价值永恒。在实现中华民族伟大复兴的新征程中,学习弘扬焦裕禄精神,将激励全党干部群众进一步牢记初心使命,矢志奋斗前行,汇聚起全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。

(新华社 翟濯)

2021年「最美医生」先进事迹 中宣部、国家卫生健康委联合发布

新华社北京8月19日电(记者 沐铁城)为深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神,大力弘扬伟大抗疫精神,激励广大医疗卫生工作者锐意进取、砥砺前行,在第四个“中国医师节”到来之际,中宣部、国家卫生健康委向全社会公开发布2021年“最美医生”先进事迹。

邢锦辉、吴安华、邱玲、汪四花、张颖、张忠德、赵扬玉、顾玉东、童朝晖、路生梅等10名个人和医疗人才“组团式”援疆团队光荣入选。他们中有有的初心不渝攀登医学科学高峰,带领我国手外科跻身世界领先水平;有的长期奋战新冠肺炎疫情防控和救治一线,千方百计阻断疫情传播、挽救患者生命;有的千里支援,上高原、入苗寨,用满腔热忱助力当地医疗技术水平提升;有的悉心守护、无悔付出,为妇女儿童撑起健康保护伞;有的扎根基层数十载,甘做农村群众的健康守门人……他们的身上,体现了在党的领导下卫生健康事业一切为了人民健康的根本立场,反映了一代代医疗卫生工作者传承红色基因、赓续红色血脉,以医者仁心书写护佑生命的动人篇章。

发布仪式现场通过视频短片和交流访谈,讲述了“最美医生”的从医感悟,并特别向为新冠疫苗研发攻关到生命最后一刻的赵振东研究员致敬。中宣部、国家卫生健康委负责同志为“最美医生”颁发证书。

广大医疗卫生工作者纷纷表示,要以“最美医生”为榜样,不断修医德、行仁术,践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神,在健康中国建设的道路上砥砺前行,为推动卫生健康事业高质量发展不懈奋斗。

大医精诚,大爱无疆

王明玉

他们不是超人,却用仁心、爱心和真心,守护健康、点亮生命。8月19日是第四个中国医师节,“白衣天使”们理应收到一声声“感谢”!

从数十年扎根基层为高龄老人治病,到无影灯下十几个小时救治患者,再到战“疫”一线不眠不休守护生命……长期以来,广大医务工作者始终坚持人民至上、生命至上,全心全意为人民健康服务。

披星戴月,只因心中敬佑。“你以性命相托,我必全力以赴”,他们诠释了医者仁心,彰显了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神。

对医师的职业认同已扎根在很多年轻人心中,越来越多年轻人将成为医师作为目标。医师忘我奉献、全力以赴的形象可爱又可敬,成为年轻人心中的偶像。崇拜他们,更想成为他们,这是榜样的力量,更是精神的引领。“妈妈上班忙

总不在家,我告诉自己以后一定不当医生。可是当看到她在抗疫一线,看似柔弱竟然那么勇毅,突然很想成为像妈妈一样的医生!”一位医生女儿的话说到人们心坎里。

投身杏林,薪火相传是年轻人用行动致敬中国医师的方式。经历疫情,更多年轻人意识到,相信并依靠科学是战胜病魔、守护健康最有力的武器。正是基于这样的信念,他们选择向医学进军——“学好医学服务家乡人民”成为西藏19岁高中毕业生益西曲珍的目标;“95后”年轻村医孙艺最自豪的事,就是靠所学“让百姓更健康地生活”……扎根偏远地区,年轻人用行动证明,关爱和帮助他人是幸福的,人的价值就是要在奉献中实现。

全社会要广泛形成尊重医卫的良好氛围。近日提请十三届全国人大常委会第三十次会议审议的医师法草案三审稿,进一步完善医师权益保障,充实完善医师休息休假、医疗风险分担机制等规定,体现对医师的关心爱护。

人物名片:

张延堂,男,汉族,1966年2月出生,2008年2月入党,现任甘肃省武威市古浪县干城乡富民新村党总支书记、村委会主任。2013年担任村干部以来,团结带领群众大力实施生态移民易地扶贫搬迁,走出了一条高深山区贫困群众易地搬迁脱贫致富和祁连山生态环境保护双赢的扶贫开发新路子。



张延堂(左二)和村民在蔬菜大棚里忙碌

“只要有信心,黄沙变成金”

——记全国优秀共产党员张延堂

本报记者 胡桂芳 实习生 李国一

“在中国共产党成立100周年之际,中共中央授予我‘全国优秀共产党员’荣誉称号,我还到北京参加了庆祝活动,感到非常荣幸,无比自豪!这份沉甸甸的荣誉,是党组织长期教育培养我的结果,也是富民新村党员和群众们共同努力的结果。”采访中,甘肃省武威市古浪县干城乡富民新村党总支书记、全国优秀共产党员张延堂如是说。

作为赴京接受表彰的全国优秀共产党员,张延堂近距离聆听了习近平总书记重要讲话,也认真聆听了许多优秀党员的先进事迹。张延堂说:“这次北京之行,是一次感人至深的思想洗礼,使我进一步坚定了理想信念。这次的荣誉不是努力的终点,而

是新生活、新奋斗的起点。今后,我将继续带领村‘两委’一班人,时刻牢记总书记的教导嘱托,撸起袖子加油干,努力争当全县乃至全市乡村振兴和经济发展的‘排头兵’。我相信,只要有信心,黄沙变成金。”

当好村民的“主心骨”

“以前,我在南部山区从事家电维修,经济收入很不错,但当我看到‘晴天一身土,雨天一身泥’的乡亲们每日喝着地窖里的苦咸水,住着四面漏风的土坯房,过着靠天吃饭的苦日子时,我的内心产生了让乡亲们过好日子想法。”本着这一想法,2013年底,张延堂通过竞选成为原干城乡干城村的村委会主任。

彼时,位于古浪县南部山区的干城乡,自然条件恶劣,交通不便,十年

九旱,行路难、就医难、上学难、饮水难、就业难、增收难等问题突出,一方水土养活不了一方人。如何让生活在大山深处的村民摆脱贫困过上幸福生活,是张延堂上任以来一直思考、探索的问题。那一年,恰逢古浪县委、县政府实施黄滩生态移民暨扶贫开发项目,计划将南部山区群众搬迁至黄滩生态移民区实现易地脱贫致富。张延堂认为这是一个好时机,他带领村“两委”一班人挨家挨户地给村民做宣传动员,张罗搬迁前的各项准备工作。

“山里虽然靠天吃饭,但种庄稼终究还是会有些收成,而且投入少。搬到沙窝里都是黄沙,我们的牛羊吃什么,老百姓咋个生存?”面对张延堂的宣传动员,不少村民不为所动。一次又一次的“家访”,让张延堂明白,村民拒绝搬迁的主要原因,是担心搬迁后无法生存。(下转2版)

标题新闻

◎《“十四五”规划战略研究》出版

◎水利部等9部门共同发力农村供水保障

◎我国拟立法鼓励社会力量在家庭教育中充分发挥作用

◎我国力争2025年森林覆盖率达到24.1%

◎报告显示:雄安新区和白洋淀生态保护取得明显成效

◎北京:医保个人账户可支付配偶、父母、子女相关医疗费用

◎上海:居民协商议事厅破解加装电梯难题

◎河南:加快学校灾后重建确保秋季开学

